

初三语文教学中的“工”与“功”

□ 张洪江

本文作者是上海市川沙县御桥中学语文教师，1980年由上海师大中文系毕业，1989年被评为上海市先进教育工作者，获上海市优秀园丁奖。

我所在学校是一所农村偏远地区的初级中学，生源较差。经过多年的探索，我对初中毕业班语文教学采取了特殊教学法——“变难为易”教学法，取得了很好的效果。下面我以现代文的基础知识与基本技能教学为例谈些体会。

基础知识教学用如下四种方法：

一. 口诀法。拿词性来说，它是初中阶段一个很重要的知识点。不少同学感到太难了，其中一个原因是教材上讲得太玄乎。

针对此种情况，我抽其语法特点中的核心组成口诀。我只要叫学生记住名词前可加数量词即可，一句话把“名词”这个词掌握了，再举几个例子，叫学生注意一下时间、方位名词即完成了名词的教学，前后只五、六分钟。同样讲动词时只要讲动词后可加“着、了、过”就可以了。讲形容词只要讲有反义词相对的就可以了。用这种教学法只要一节课可把六类实词全部弄懂，而且能较正确地运用。同样道理，学六类虚词也只要一节课。第三节课时就把十二种词类的语法编成十二句口诀，教学生背几分钟就牢记不忘了。前后只要三节课就可以基本掌握“词类”这个颇难的语法知识了。

用这个方法学习短语(词组)只需一节课。

二. 对比法。在教修辞格时，有不少修辞格易混淆，而且也较难理解。比如有的同学经常把比喻、比拟、夸张、借代相混。针对这情况，我就运用较形象的手法把十二种常用修辞格组成六对，并找出每对之间的异同点。这样就容易记，在具体运用时也不会混淆。比如我把比喻与拟人组成一对。向学生讲明这两种修辞格都是用一物比另一物，两者区别是：比喻是用某事物的整个来比另一事物的整个。在“黄澄澄的柿子象金色的小灯笼挂满了枝头”一句中把整个“柿子”比作整个“小灯笼”。而拟人是把某物写成具有人一样的感情、动作、语言。在“高粱笑红了脸”一句中把高粱写成了具有人一样的感情——笑红了脸。举这样几个例子就可以把“比喻”、“拟人”两种修辞格基本掌握了。

借代与夸张两修辞格可以作一对来教。借代是用事物本身的局部来代替整体的。在“红领巾们来到了少年宫”一句中用少先队员佩戴的红领巾来代替少先队员本人。而夸张则是对事物本身作夸大性的描写。在“我家的粮食堆得比天高”一句中，对粮食的多作了夸大性的描写。这

样很容易地把借代与夸张掌握了。比喻、拟人这一对和借代、夸张这一对也有区别，前者是用一物比另一物，后者是在事物本身作文章。

另外设问与反问作一对，区别在于设问自问自答。反复与排比作一对，区别在于反复两句要重复，排比三句句式一致即可。对偶与对比区别在于对比两句意义要相反。这样再讲一下引用与反语，一节课可把修辞格学会了。

三. 浅入法。初中阶段有不少知识点可以用以上两种方法，让学生用少量的工夫即可牢固掌握。但也有少量知识更复杂，那只能用浅入法让学生逐步掌握。拿划分句子成份来讲吧！由于句子千变万化，成份位置不固定，用作某一成份的词性、词组不同，所以想用二、三节课全部掌握是不现实的。对这类知识只能由浅入深地教。我先用一节课教最简单最标准的句子，弄清6种成份的大致特征。如“同学学习”一句中只含主语、谓语，弄懂后再扩句。如“同学学习语文”一句中扩出了宾语。如“全体同学认真地学习中三的语文”一句中又扩出了定语与状语，如“全体同学飞快地奔向杭州”一句中又引出了补语。一节课可以掌握句子的6种基本成份。在几次练习的基础上再教特殊的成份位置，如“春雨下个不停，淅沥淅沥地”一句中状语后置了。如“上午，我解了三道题”一句中状语前置了。如“前进，英勇的中国人民”一句中谓语前置。如“天空象水洗一样，兰兰的”一句中定语后置。讲特殊的成份位置只要讲明把这些特殊成份重新放入句中即可，该划什么成份就划什么成份。有了第一节的底子，再讲特殊的成份位置就容易了。接下来又深入下去，可以教复杂的词组充当成份了。由于是层层深入，所以学生不认为难，掌握也就容易了。

四. 列表法。在文章分析时，涉及的知识点更多，而且这些知识点较零乱，学生极易互相混淆。比如文章的表达方式与表现手法；记叙文六要素，小说三要素，议论文三要素，几种句式的变换等等。这些知识贯穿于整个中学阶段，如能理清楚后又能牢固掌握，那受益非浅。由于这些知识不够系列化，教师讲了就懂一点，时间长了不是忘了就是与其它知识相混淆了。如讲到《白杨礼赞》一文时，问学生用了什么表现手法，不少同学说用了“抒情”手法，而不是用了“象征手法”。

针对以上情况，我就用列表的方法，每教一课课文突出一个知识点，把这个知识点的内容简化后记在封页的反面。如讲到文章表达方式时列成一表，每种表达方式后举一例，下次讲到表达方式时，个别忘了的同学可参考封页。几次下来，绝大多数同学能熟练掌握了。下次讲到其它知识点时同样如此。一个学期下来学生全部掌握了文章分析方法，到中三第二学期重点学习基本技能时已得心应手了。

以上基本知识用一个学期即能较好地掌握，中三下学期则以基本技能训练为主。下面我从五个方面简单地谈一下：

首先再次认真学习大纲，反复研读历届中考试卷，对要求、重点、题型、解法做到心中有数，然后精心选择课内外语段，认真出题。其次使用少讲精练办法，每节课只用十分钟讲一下课文要点，然后选一个语段出十余道小题，让学生当堂练习。再其次根据学生实际水平，练习时一步一个脚印，开始题目很简单，以后有了基础再逐步加难。学生在不知不觉中把解题技巧学到了手。第四要随时掌握学生情况，举一反三。有的题型学生一次就掌握了，但时间长了要忘记，于是我有意识地隔几周再练一次。有的题型一次解得不理想，那第二次再练，直到掌握为止，一学期下来学生掌握了多种题型的解题方法。第五要当堂批改，并适当地进行个别辅导。